

春運火車票開售 跨省出行熱度升 穗始發班次旺銷 粵外來工： 期盼三年 終可回鄉過年



◆24日，在廣州東站，部分旅客提早啟程返鄉。香港文匯報記者方俊明攝

穩步復常

香港文匯報訊（記者方俊明廣州報道）「期盼三年，終可回鄉探親！」隨着2023年春運火車票24日開始發售，在廣東的貴陽籍務工人員劉發偉提前訂票返鄉過年。香港文匯報記者24日上午登錄中國鐵路12306官網看到，作為節前春運「主戰場」，廣州部分熱門返鄉車次預訂熱銷；春運首日（1月7日）廣州始發長沙、重慶、廈門、貴陽、南寧、武漢等部分熱門時段的車次已售罄，部分晚上抵達車次仍有餘票。據中國鐵路部門安排，春運期間將部署逾1.2萬對列車迎戰「客運潮」，最大客座能力較疫情前的2019年春運增長11%。

2023年春運從1月7日開始，將歷時40天；按照鐵路車票預售期15天的規定，12月24日起旅客可購買春運首日的火車票。

「有三年春節沒返鄉過年，很掛念家裏人。」貴陽籍務工人員劉發偉告訴香港文匯報記者，2020年春節時，由於工廠加班，原計劃趕着除夕前搭乘高鐵返鄉，但後來收到疫情發生的消息，就自願留守；到了第二年春節，由於當地政府和工廠鼓勵員工就地過年，還給予「留工紅包」等暖心禮包，在春節後提早上班也有獎勵，劉發偉當時就留了下來過年。「至於第三年春節，我已經跟家人明確說了會返鄉過年，但很不巧，在返鄉前一周因出差途經了中高风险區，導致後來還是要就地過年。」

家鄉不用報備 若感染則居家

劉發偉稱，現在出行不再查驗核酸檢測陰性證明和健康碼，加上工廠今年可提早請假，因此選擇提前返鄉過年，「這一週我都『楊（陽）過』轉陰了，不擔心返鄉後傳染給家人；但自己也會提前向村裏報備，回到家後打算先自我隔離幾天。」

「好多外出打工的人都想回家和家人好好相聚，特別是孩子好久沒見了。」雲南籍務工人員老馮說。

「現在回鄉也不用報備，當然大家自己都要防護好。」湖南籍務工人員張曉強說，身邊不少老鄉都已經感染過，總體上的症狀都是輕症，可放心回家過年。而對於「一旦旅途中感染了到家怎麼辦」，村裏

回覆建議加強防護、到家後居家監測隔離。

平台搜索大增 客量料三年最高

自中國優化防疫「新十條」發布以來，各地對出行的限制陸續取消，不少人「回家過年」的願望將得以實現，春運出行量或迎來近三年最高。去哪兒大數據研究院副院長郭樂春分析說：「疫情三年以來，不少旅客首次踏上返鄉過年的旅程，這樣的機票需求是巨大的；我們也看到，病毒的傳染性較強，也有不少旅客對返鄉持觀望態度。再加上今年各類院校放假早、學生返鄉提前，這也讓2023年春運呈現出『預訂周期短、分散出行』的特點。」務工人員返鄉將成

為2023年春運的首個小高峰，預計出現在「小年」（1月14日、15日）前後。

據在線旅遊平台去哪兒數據顯示，自12月17日以來，每天約1.3萬人預約下單春運期間的火車票，熱門目的地為成都、重慶、哈爾濱、長沙、昆明等；12月24日該平台火車票搜索量比23日增長逾一倍。同程旅行數據也顯示，2023年春運旅客出行距離顯著增長，跨省出行熱度呈現明顯上升趨勢；近一周該平台火車票預訂的訂單均價超過240元人民幣，達到疫情前春運客流高峰水平。而12月24日8時開始放票後，春運首日火車票的搜索量快速攀升，短時間內達到疫情前同期的八成以上。



◆2023年春運火車票24日開售。圖為旅客在廣州東站購票。

香港文匯報記者方俊明攝

春運中國鐵路部門運力安排與防疫措施

整理：香港文匯報記者方俊明

1. 節前高峰日將安排開行旅客列車6,077對，節後高峰日安排開行旅客列車6,107對，最大客座能力較疫情前的2019年春運增長11%。
2. 根據鐵路12306客票預售和候補數據，動態研判客流走勢，梯次安排運力投放。
3. 用好今年新開通的鄭渝高鐵、湖杭高鐵、彌蒙高鐵等新線及新投用「復興號」等裝備，以及京廣高鐵京武段實現時速350公里高標運營，加大客運能力投放。
4. 將在部分運力緊張的高鐵通道增開夜間高峰線動車組列車，在京廣、杭深高鐵開行臥鋪動車組。
5. 互聯網訂餐車站由55個增加到76個；便捷中轉換乘服務車站由80個增至100個。
6. 在全國3,200餘組動車組列車上，旅客可通過掃描座椅扶手上的「鐵路暢行碼」，查詢列車正晚點、運行位置、接續車次、交通接駁等信息。
7. 強化車站客流組織，推廣無接觸式服務，引導旅客有序分散進站候車，保持安全距離；加強衛生間、洗手池、電梯扶手、座椅等重点處所通風消毒。
8. 引導旅客全程佩戴口罩；嚴格規範做好鐵路春運一線職工健康防護，加強保潔、安檢、餐飲、業務外包人員一體化管理；強化鐵路與地方「联防联控」，有序做好應急處置。

中國研究生招生開考 「陰陽考場」護航考生

香港文匯報訊（記者江鑫嫻北京報道）2023年中國碩士研究生招生考試24日開考，報名人數達474萬，是近年來最多的一次。在考點考場安排方面，各地對考生進行科學精準分類，按照「一類一策」組考模式，劃定考試區域和專用通道，並針對性設置核酸陰性考場、核酸陽性考場以及用於體溫異常等突發異常情況的應急處置考場等。同時，不少考生通過「異地借考」的方式實現了考研夢。

入場體溫異常可應考

在考前，各地對考生都提出了相關防疫要求。畢業於首都體育學院的嘟嘟（化名）選擇在戶籍所在地河北邯鄲參考，並提前20天回到邯鄲備考。她告訴香港文匯報記者，根據河北省教育考試院的要求，考試當日考生應至少提前60分鐘到達考點，接受體溫測

量。考生首場考試進入考點時，須出示准考證、有效居民身份證件、72小時內核酸檢測報告、本人簽字的《考生健康情況自我承諾書》等4項材料。進入考點、考場時應佩戴醫用外科或以上級別口罩。

「陽性考生也沒有失去考試機會，可通過專用通道，進入B類考場（陽性考場）應考。如果考生進入考點時體溫超過（含）37.3℃，經復測後仍異常，安排在C類考場（應急處置考場）應考。A類考場（普通考場）的考生建議全程佩戴口罩，B類、C類考場的考生需全程佩戴N95口罩。」嘟嘟說，「雖然我是核酸陰性，但依然堅持佩戴N95口罩，希望以最佳狀態應考。」

另外，針對考生因疫情或其他原因無法返回原報考點應試的情況，中國教育部於月初提出可提交借考申請。這也是中國考研史上首次大規模「異地借



◆華南師範大學考點設隔離考場通道。網上圖片

考」，考試內容與原定考點一致。

允「異地借考」助圓夢

為此，各個相關考點都做了積極準備。據北京建築大學介紹，僅該校就有200餘名借考考生在校考試，超過了總考生數量的10%。根據摸排數據，該校重新完成考場編排工作，安排專人整理審核借考試卷，確保借考順利進行。

不少「異地借考」成功的考生在社交媒體發帖慶祝，感謝相關部門給予實現夢想的機會。

康復民衆藥贈鄰里 收穫暖心包子回饋

特稿

「有鄰居需要連花清瘟膠囊嗎？我已經痊癒了用不到，還有一盒希望能幫助有需要的人。」家住北京朝陽區的北京姑娘晚晚（化名）15日在朋友圈發帖贈藥。

像晚晚一樣在社交平台發布「免費贈藥」的人有很多。病毒無情人有情，鄰里甚至陌生人之間互助溫暖的愛心在疫情之下不斷傳遞。

由於兒子總生病，家住通州的于大姐平時囤有小兒退燒藥、止咳藥、腹瀉藥之類的藥品。「疫情來勢洶洶，很多鄰居買不到兒童藥在群裏求助，我就會送給他們。網上刷到求助兒童藥品的信息時，我也會主動聯繫贈藥。」

產婦孩子需專用藥品

「最讓我崩潰的是，我跟10歲的兒子、6個月的女兒同時感染了，家裏沒有產婦、兒童專用藥品，之前囤了很多藥到頭來全都不適合。晚上3個人同時高燒，孩子又哭又鬧，我抱着高燒40度的身體，哄完這個哄那個。」憶起全家同時染疫的時刻，北京市民齊女士至今仍心有餘悸。

齊女士後來在朋友圈發了一個求藥帖，獲一位同樣感染了產婦朋友在為數不多的存藥中撿了一部分，發順豐送給她，孩子們的藥品則通過一個母親群寄到。

「有人說，今年冬天很難熬，但看到大疫之下，陌生人互助，這讓我特別感動。」齊女士說。

◆香港文匯報記者任芳韻北京報道

▶于大姐囤的藥品已贈給市民。
香港文匯報北京傳真



復常日記

2022年12月24日

12月上旬，中國優化疫情防控政策後，在江西老家鄉下承包土地搞種植的軍叔，特意和合夥人來了一趟廣東中山和東莞。這是3年來，他們第一次來到廣東。除了見多年前同在廠裏打工的老朋友，也去察看他們在東莞參股的一家小廠。

12月10日在中山過夜的那天，同行的朋友感冒（核酸檢測顯示非新冠），在陪他去買藥的時候，想到愛人提到過家裏沒有退燒藥，軍叔就隨手買了一瓶。他覺得在粵期間如果感染新冠，也能用得上（實際上他買的是兒童用布洛芬混懸液，非成人用）。他離開東莞時，退燒藥也隨車帶返程。

軍叔事後覺得這個決定「非常英明」，但後悔當初沒有多買幾瓶，因為工友第二天去買就沒有

一瓶退燒藥的跨省之旅

貨了。他在電話中告訴我，在老家那邊，前半個月的感染主要在縣城，下半個月，鄉下感染的明顯增多，特別是學生。

農村退燒藥的匱乏，比縣城更嚴重。軍叔說，十里八鄉的村醫診所，基本沒有一家布洛芬等常見退燒藥品，甚至大部分鎮衛生所也沒有。有些父母不在身邊的小孩感染後，爺爺奶奶急得團團轉。

軍叔也沒有隱瞞自己手裏有一瓶退燒藥的事實，村裏有學生感染了，他會送上門，或者讓對方到他家裏去喝藥。如今，軍叔手裏的這瓶布洛芬，在整個行政村七八個自然村廣為人知，多個感染者受益。到12月22日，這瓶容量100毫升的布洛芬混懸液已經用掉了大半。他覺得，只要留

夠兩個孫女兒用三五次即可。

軍叔說，他知道有些在長三角、珠三角打工的人，會帶一些藥品回老家。他問我什麼時候回老家過年，我說可能要到農曆小年（編按：即2023年1月14日、15日）之後。他叮囑我說，如果有條件，從現在開始留意，在廣州多買一些退燒藥之類的藥品，過年帶回去。他不知道的是，廣州現在買退燒藥的難度，未必小於老家。當然，市場供應恢復最快的，肯定是北上廣這樣的大城市。如果有，相信我會第一時間寄回老家。

敬啟者